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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. Постійні зміни в соціально-економічній, 

політичній та інших сферах держави, особливо у ХХІ столітті, накладають 

свій відбиток на всі галузі життєдіяльності особистості, які зокрема, також 

зазнають перетворень. При цьому, з досвіду інших країн та вітчизняних 

науковців, такі явища і процеси сприяють тому, що людина зазнає значного 

психологічного навантаження. І, як наслідок виникають ознаки професійного 

стресу, який на цей момент є значною проблемою серед представників 

професій системи «людина – людина» і потребує впровадження спеціальних 

корекційно-розвивальних програм. 

У вітчизняній та зарубіжній дослідженнях різноманітні аспекти 

проблеми стресу та синдрому «емоційного вигорання» розкриваються у 

багатьох дослідженнях. Серед зарубіжних вчених можна назвати таких як Г. 

Сельє, У. Кеннон, Р. Лазарус, Х.Дж. Фрейденбергер, Ф. Сторлі, К. Маслач, а 

серед вітчизняних вчених таких як В.О. Бодров, В.В. Бойко, Е.З. Івашкевич, 

Л.М. Карамушка, Т.В. Грубі, Д.І. Куриця, Л.А. Онуфрієва, А.Б. Леонова, Н.І. 

Наєнко та ін. Що стосується психологічного захисту особистості, то 

розробкою цього питання займалися З. Фрейд, Г. Фрейд, Ф.В. Басін, Є.Л. 

Доценко та інші.     

Психологічне консультування і психотерапія віднесені до професій, що 

вимагають великого емоційного навантаження та відповідальності. Суттєвим 

стресогенним фактором є психологічні та фізичні перевантаження 

представників соціономічних професій, які спричиняють виникнення 

синдрому емоційного вигорання – виснаження моральних і фізичних сил, 

що неминуче позначається на ефективності професійної діяльності, 

психологічному самопочутті, на стосунках з оточуючими. Соціономічні 

професії –  сфера, де синдром емоційного вигорання є найбільш 
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поширеним. Тому дуже важливим є вивчення особливостей його 

виникнення, розвитку та перебігу саме у цій сфері діяльності.  

Хоча різноманітні аспекти проблеми стресу та синдрому емоційного 

вигорання розкриваються у багатьох дослідженнях, водночас чимало 

аспектів пов’язаних із розвитком цього синдрому у представників 

соціономічних професій залишаються не достатньо вивченими, зокрема 

відсутні спеціальні дослідження взаємозв’язку синдрома емоційного 

вигорання з психологічним захистом особистості. 

Актуальність, значимість і недостатня розробленість теоретичних та 

прикладних аспектів проблеми обумовила вибір теми нашого дослідження: 

«Взаємозв’язок особистісних характеристик та синдрому емоційного 

вигорання у представників соціономічних професій». 

Об’єкт дослідження – процес синдрому емоційного вигорання. 

Предмет дослідження – прояв захисних механізмів у процесі 

емоційного вигорання. 

Мета дослідження полягає у виявленні взаємозв’язку між синдромом 

емоційного вигорання та захисними механізмами особистості. 

Аналіз наукової літератури з проблеми та результати пошукових 

експериментів дозволили сформулювати гіпотезу дослідження: рівень 

розвитку синдрому емоційного вигорання у представників соціономічних 

професій супроводжується відповідним ступенем вираженості захисних 

механізмів. 

Відповідно до предмета, мети та гіпотези, визначено такі завдання 

дослідження: 

–  здійснити теоретичний аналіз, проаналізувати і узагальнити 

зарубіжні та вітчизняні теорії, а також практичні підходи до дослідження 

проблеми емоційного вигорання; 

– проаналізувати особливості психологічного захисту особистості; 
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–  на основі експериментального дослідження виявити і дослідити 

особливості взаємозв’язку між синдромом емоційного вигорання та 

захисними механізмами особистості представників соціономічних 

професій. 

Основними методами дослідження стали: теоретичний аналіз 

наукових джерел із досліджуваної проблеми: аналіз, порівняння, 

узагальнення та систематизація емпіричних і теоретичних даних; 

діагностичні методи (тестування, опитування, бесіда); констатуючий 

експеримент; порівняльний аналіз результатів дослідження. 

Обрані методи реалізовані за допомогою таких методик: «Методика 

діагностики рівня «емоційного вигорання» В.В. Бойка та «Механізми 

психологічного захисту» (Р. Плутчик в адаптації Л.І. Вассермана, О.Ф. 

Єришева, Є.Б. Клубової та ін.). 

База дослідження. Вибірку досліджуваних було організовано 

випадково, її склали представники соціономічних професій, які працюють у 

різних сферах діяльності (працівники соціальних служб; учителі, психологи 

дошкільних та загальноосвітніх навчальних закладів; психологи-науковці, 

психотерапевти тощо) м. Хмельницький. До неї увійшли 28 осіб віком від 23 

до 54 років, з них 22 особи (78,6%) жіночої статі, 6 (21,4 %) – чоловічої. 

Наукова новизна дослідження полягає в тому, що вперше прояв 

захисних механізмів у ході процесу емоційного вигорання став предметом 

спеціального теоретичного та емпіричного дослідження. А також у виявленні 

взаємозв’язку між синдромом емоційного вигорання та захисними 

механізмами особистості представників соціономічних професій. 

Теоретичне значення дослідження полягає у розширенні та 

поглибленні знань про закономірності, психологічні детермінанти, 

передумови синдрому емоційного вигорання. 

Практичне значення полягає в тому, що результати дослідження 

можуть бути використані керівниками психологічних підрозділів, центрів 

http://www.psycho.ru/biblio/hr/hiring/metodika_LSI.html
http://www.psycho.ru/biblio/hr/hiring/metodika_LSI.html
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соціальної та психологічної реабілітації, для своєчасного виявлення та 

профілактики синдрому емоційного вигорання. 

Апробація та впровадження результатів. Основні результати 

дослідження доповідались та отримали схвалення на таких міжнародних 

конференціях: на науковій конференції студентів і магістрантів за 

підсумками НДРС у 2019-2020 навчальному році зі спеціальності 053 

«Психологія» (Кам’янець-Подільський, жовтень 2020 р.), на V Міжнародній 

науково-практичній конференції «Актуальні проблеми експериментальної 

психології: досвід та перспективи на пошану професора А.І. Шинкарюка та 

101-річниці заснування Кам’янець-Подільського національного університету 

імені Івана Огієнка» (Кам’янець-Подільський, 24 жовтня 2019 р.), на ІV 

Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми сучасної 

психології: перспективні та пріоритетні напрями наукових досліджень 

молодих науковців», (Кам’янець-Подільський, 19 листопада 2019 р.), на V 

Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми 

психології особистості на європейському просторі» (Кам’янець-Подільський, 

14 лютого 2020 р.), на ХІІ Міжнародній науково-практичній конференції 

«Актуальні проблеми психології особистості та міжособистісних взаємин» 

(Кам’янець-Подільський, 23 квітня 2020 р.), VІ Міжнародній науково-

практичній конференції «Актуальні проблеми експериментальної психології: 

досвід та перспективи на пошану професора А.І. Шинкарюка та 102-річниці 

заснування Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана 

Огієнка» (Кам’янець-Подільський, 27 жовтня 2020 р.)  та знайшли 

відображення у публікації автора. 

Публікації. Антонюк Н.В. Взаємозв’язок особистісних характеристик 

та синдрому емоційного вигорання у представників соціономічних професій 

Актуальні проблеми експериментальної психології: досвід та перспективи на 

пошану професора А.І. Шинкарюка та 102-річниці заснування Кам’янець-

Подільського національного університету імені Івана Огієнка, 27 жовтня 
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2020 р. : Матеріали  VІ Міжнародної науково-практичної конференції / за 

ред. С.Д. Максименка, Л.А.Онуфрієвої. Кам’янець-Подільський : Видавець 

Ковальчук О.В., 2020.  С.8–11.  

Структура та обсяг випускової роботи. Магістерська робота 

складається зі вступу, трьох розділів, висновків, додатків, списку 

використаних джерел, який налічує 56 найменувань. Робота вміщує 6 

рисунків, 1 таблицю. 
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ВИСНОВКИ 

 

1. У нашому дослідженні здійснено теоретичний аналіз, проаналізовано 

та узагальнено зарубіжні і вітчизняні теорії, а також практичні підходи до 

дослідження проблеми синдрому емоційного вигорання. Для більш 

детального дослідження нами було проаналізовано феномен стресу. Для 

створення моделі професійного стресу представників професій системи 

«людина-людина» нами використано дослідження Д. Фонтана, В. Бодрова 

про типи стресорів у професійній діяльності, модель професійного стресу 

Дж. Грінберга, підходи А. Леонової щодо пояснення причин виникнення 

захворювань стресового походження та когнітивну модель стресу Р. 

Лазаруса. 

Розвиток професійного стресу у представників соціономічних 

професій відбувається через робоче середовище (умови праці, робочі 

навантаження, дефіцит часу, тривалість робочого часу тощо) та складні 

ситуації, які трапляються у їхній професійній діяльності (кількість клієнтів, 

глибина контакту з клієнтом, участь у прийняті рішень, зворотній зв’язок, 

особливості взаємодії з колегами тощо), все це моделює певне стресове 

середовище. Залежно від інтенсивності дії цих умовних блоків стресорів та 

індивідуально-особистісних якостей (витривалість, локус контролю, 

нейротизм (тривожність), емоційна реактивність, захисні механізми, 

самооцінка тощо) виникають фізіологічні зміни і психологічні проблеми 

людини, які на різних етапах розвитку стресу помітні через «симптоми».  

Вигорання є не просто результат стресу, а наслідок некерованого 

стресу. Емоційне вигорання як таке є кінцевим результатом сукупності 

факторів оточення, в якому людина працює, отриманої освіти, 

характеристик установи та особистісних моментів. Отже, синдром 

емоційного вигорання є одним із проявів стресу, з яким зустрічається 

людина у своїй професійній діяльності.  
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Визначено основні компоненти досліджуваного синдрому: 

напруження, резистенція, виснаження.  

2. Проаналізовано особливості психологічного захисту особистості. 

Прагнучи позбавитися неприємних емоційних станів, людина виробляє у 

себе захисні механізми, які «захищають» сферу свідомості від негативних, 

травмуючих особистість переживань. Механізми психологічного захисту – 

переважно несвідомий спосіб зберегти рівень самооцінки (психологічно 

захистити своє «Я», а також індивідуальність), це природне протистояння 

людини навколишньому середовищу. Він несвідомо оберігає від емоційно-

негативного перевантаження. Визначено, що захист не є «вбудованою» від 

народження особистісною структурою. В процесі соціалізації захисні 

механізми виникають, змінюються, перебудовуються під впливом соціальних 

та соціально-психологічних дій. 

Психологічний захист є суперечливим процесом: з одного боку, він 

сприяє адаптації людини до власного внутрішнього світу, але при цьому, з 

другого боку, може погіршити пристосованість до зовнішнього соціального 

середовища. Всі захисні механізми мають дві загальні характеристики: вони 

діють на неусвідомлюваному рівні і тому є засобами самообману; вони 

перекручують, заперечують, трансформують або фальсифікують сприйняття 

реальності, щоб зробити тривогу менш загрозливою для індивідуума.  

Психологічний захист особистості є складною багаторівневою 

системою соціально-психологічних та індивідуально-особистісних 

механізмів. Сучасні уявлення про «нормальну», розвинену систему 

психологічного захисту припускає оцінку таких характеристик: 

– адекватність захисту (людина може відновитися після тієї або іншої 

несвідомої захисної реакції і після цього обговорювати її); 

– гнучкість захисту (людина може використовувати різні види захисних 

реакцій з якоїсь визначеної, типової для нього ситуації загрози, тобто 

«репертуар» його захисної поведінки не заданий дуже жорстко); 
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–  зрілість захисту (тобто використання зрілих захисних механізмів 

таких як інтелектуалізація, сублімація, компенсація тощо). 

Визначено, що наднормативне використання індивідом захистів є 

непрямим свідоцтвом наявності високого рівня як внутрішньоособистісного, 

так і зовнішнього конфлікту. 

3. На основі експериментального дослідження було виявлено та 

досліджено особливості взаємозв’язку між синдромом емоційного вигорання 

та захисними механізмами особистості.  

Доведено, що використання захисних механізмів у представників 

соціономічних професій залежить від рівня емоційного вигорання. Тобто, 

при зростанні рівня синдрому емоційного вигорання «спрацьовують» 

первинні захисні механізми. Виявлено зв’язок між рівнем сформованості 

синдрому та ступенем вираженості захисних механізмів. Тобто, якщо 

синдром емоційного вигорання починає формуватися або вже сформований, 

рівень використання захисних механізмів виходить за межі норми. 

 Рівень психологічного благополуччя і високої психологічної стійкості 

особистості досягається за рахунок розвитку емоційної сфери, шляхом 

оптимізації стилю психологічного захисту. Розвиток синдрому емоційного 

вигоряння пов’язаний із зниженням показників психічної адаптації.  

Найбільш адаптивна захисна стратегія спостерігається у особистості з 

невираженим рівнем механізмів захисту, тобто використання всіх захисних 

стратегій в оптимальних межах. Отже, вираженість тих або інших механізмів 

захисту можуть служити непрямими ознаками ризику розвитку синдрому 

емоційного вигорання, а також дезадаптації.  

Захисні механізми є адаптивними, якщо використовуються в межах 

середньостатистичних показників по групі, якщо ж вони виходять за межі 

норми, вони можуть призводити до дезадаптації, оскільки в цьому випадку 

поведінка індивіда визначається іншим чином реальності, ніж у його 

релевантного оточення.  
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Отже, гіпотези нашого дослідження про взаємозв’язок між синдромом 

емоційного вигорання та захисними механізмами особистості представників 

соціономічних професій підтвердились, поставлені завдання виконано. 
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